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Temat: Pierwsza zasada dynamiki (1h)

Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=ItkC3FEpH_Q

Notatka
[image: ]
Gdy ciało spoczywa, wszystkie działające na nie siły równoważą się. Wartość siły wypadkowej wynosi zero. Na ciało nie działa żadna niezrównoważona siła, a jego prędkość vv względem wybranego układu odniesienia równa jest zero.
Dlaczego samochód może poruszać się ze stałą prędkością pomimo tego, że jego silnik cały czas pracuje i wytwarza siłę napędową? Dlaczego prędkość samochodu nie rośnie?
Podobnie jest ze spadochroniarzem. Opada on ruchem jednostajnym (poza początkowym odcinkiem drogi). Wiemy jednak, że kamień spadający swobodnie porusza się ruchem przyspieszonym. Dlaczego w takim razie spadochroniarz porusza się z prędkością o stałej wartości?
Przyczyną tego zjawiska są opory ruchu. Zagadnieniem tym zajmowaliśmy się już wcześniej i będziemy się również zajmować dokładniej na następnej lekcji, dlatego też teraz ograniczymy się do stwierdzenia, że wartość siły oporu powietrza lub wody zależy od prędkości ruchu ciała w tych ośrodkach. Podczas opadania wartość prędkości spadochroniarza wzrasta i rośnie też siła oporu stawianego mu przez powietrze. Gdy siły się zrównoważą, dalszy ruch odbywa się już ze stałą wartością prędkości.
Siła napędowa silnika samochodu równoważona jest przez siły przeciwdziałające jego ruchowi, np. siłę tarcia toczących się po powierzchni jezdni opon lub siły oporu powietrza. Noszą one wspólną nazwę sił oporu ruchu. Siła wypadkowa działająca na jadący po linii prostej z prędkością o stałej wartości samochód, będąca sumą siły napędowej i sił oporu ruchu, równa jest zeru.
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Temat: Ruch jednostajnie zmienny (1h)

Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=xe_4yVlnQQI





Notatka
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[image: ]















[image: ]















[image: ]

image3.png
1. Co to jest ruch zmienny?

Znasz juz pojecie ruchu jednostajnego prostoliniowego. Predkosé w tym ruchu jest
stala. W zyciu codziennym masz jednak czgSciej do czynienia z sytuacia, w ktorej
zmianie ulegaja zaréwno wartos¢ samej predkose, jak i kierunek ruchu ciata. Nasze
rozwazania podezas tej lekeji ograniczymy do analizy ruchéw, w ktérych torem jest
linia prosta, a predko¢ bedzie si¢ zmieniac - rosnaé lub maleé.

ruch zmienny
- ruch, w ktérym dochodzi do zmian wartoéci predkosci.
ruchy przyspieszony

- ruch, w trakcie ktérego predkosé ciata rosnie.

ruch opézniony

- ruch, w trakeie ktérego predkosé ciata maleje.
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przyspieszenie
- wielkos¢ fizyczna opisujaca zmiang wartosci predkosci ciata w jednostce czasu.

zmiana wartoici pradkoici
‘praedziat czasu

Av
Ar

przyspieszenie =
a=

Podczas zmiany predkosci mamy do czynienia z dwiema wartosciami: pocztkow

i konicowa. Przykladowo: samochod jedzie z predkoscia 20 m/s, kierowca przyspiesza
i samochéd osigga predkosé 30 m/s. Zmiana predkosci zawsze bedzie obliczana jako
réznica wartosci koficowej i poczatkowej. W tym przypadku zmiana predkosci A
30 m/s - 20 m/s = 10 m/s. Zmiana jest dodatnia, co oznacza, ze wartos¢ predkosci
wzrosla, czyli przyspieszenie ciala jest dodatnie.
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Kiedy podezas wyscigu samochéd przejezdzal przez koficowy punkt kontrolny,
Jechal z predkoscig 211 km,/h. Czas przejazdu od startu wynids! 11,2 s. Oblicz
warto¢ przyspleszenia samochodu.

-
Analiza zadania - zjawisko: ruch przyspieszony
Definicja przyspieszenia:

s

przyspieszente a
P

Av =1 — v, = (211 - 0)X2 —211%2

At=112s

e Sim o gom
a= 3R N2

e
Przyspieszente samochodu w czasie wyscigu wynosto okolo 5,2

58,62
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Ruch, w ktérym dochodz do zmian predkosci, nazywamy ruchem zmiennym.
Jesli podczas ruchu predkos¢ ciala rosnie, to méwimy, Ze st to ruch
przyspleszony, a Jesl ta predkosé maleje - Jest to ruch opozniony.

‘Wielkos¢ fizyczng opisujea zmiane predkosci ciala w Jednostce czasu nazywamy
przyspleszeniem. Obliczamy je ze wzoru:

e

- Av

W fizyce do oznaczania zmian wielkoscl fizycznych stosuje sie grecka literke A.
Przykladowo: zmiane predkoscl (przyrost lub spadek) oznaczymy jako Av.
Natomiast zmiana czasu toAt.

Zmiana predkosci Av = vy — v,= predkosé Koficowa - predkosé poczatkowa.
Zmiana wartoscl predkoset est dodatnia w ruchu przyspieszonym, a ujemna

W ruchu opznionym.

Przyspleszenie o wartoscl Jednego metra na sekundg kiwadrat (1 2 ) informuje nas
o tym, ze predkosé ciala wzrosia o jeden metr na sekunde W czasieedne)
sekundy.

‘Opézniente to przyspieszenie o wartoscl ujemnel. Pojawia ste, gdy cialo zmniejsza
predkos¢ swojego ruchu (hamuje).

W ruchu zmiennym predkos¢ chwilowa rézni si¢ od predkosci éredniej ciala.





image1.png
Dzalanie niezréwnowazonej sity (sily wypadkowej réznej od zera) powoduje zmiang
predkosei poruszajacego sie ciata. Obserwujemy jednak i takie ciala, ktére poruszaja
sie ze stalg predkoscia lub tez pozostaja w spoczynku wzgledem wybranego ukladu
odniesienia.

F, - sita sprezystosci

Wwnl

Q - sita cigzkosci

F, - sita nacisku
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Przyczyng zmian predkosci ciala wzgledem nieruchomego ukladu odniesienia jest
dziatanie na to cialo niezréwnowazonej sily.

Ciala spoczywajace daza do przebywania w stanie spoczynku, ciala poruszajace
sie - do utrzymania tego ruchu bez zmiany predkosci. Cecha ciala polegajaca na
tym, ze cialo dazy do zachowania stanu spoczynku lub stanu ruchu jednostajnego
prostoliniowego nazywa sie bezwladnoscia. Bezwladnos¢ uwidacznia sie

w ukladach odniesienia, ktore przyspieszaja, zwalniaja lub zmieniaja kierunek
ruchu wzgledem nieruchomego ukladu odniesienia.

Masa jest miarg ilosci materii w danym przedmiocie. Jest miara bezwladnosci —
oporu, jaki stawia ten przedmiot, gdy chcemy go poruszyé, zatrzymaé lub zmienié
w jakié spos6b jego ruch.

Pierwsza zasada dynamiki Newtona glosi, ze jezeli na cialo nie dziala zadna sila
Iub dzialajace sily si¢ réwnowaz, to cialo pozostaje w spoczynku lub porusza si¢
ruchem jednostajnym prostoliniowym wzgledem nieruchomego ukladu
odniesienia.




